

2015济宁首届“改善医疗服务”擂台赛·特刊

爱在医线



国医堂，护佑群众身心健康

济宁市中西医结合医院打造中医特色受青睐

本报记者 范少伟 通讯员 王永

“净心遍环宇，善意满人间”。在济宁市中西医结合医院国医堂门诊，一块浅绿色的牌匾引人注目，似乎可以让人宁神静气。华佗、张仲景、孙思邈等古代中医药名家的名字和图画挂在国医堂门口，每位来就诊的患者基本上都是奔着中医专家门诊来的，一幅幅锦旗让人看到了医院高超的技术和济世救人的宗旨。



济宁市名中医药专家徐子亮坐诊



喝了几副中药，手脚不麻了



医院大厅

“一位病人手脚麻木，在济宁市人民医院和附院检查完之后没有发现异常，查不到病因，这种症状持续半年的时间了。”国医堂主任何爱国说，给这位病人把完脉检查完舌苔后开了几副中药，喝完之后手脚麻木的症状就消失了。这位

患者特别感激，给送来了一面锦旗。

工作十五年的时间了，何爱国对中医有了越来越深的了解，也明显感觉到群众对中医的重视。前些年一周接诊三四十位患者，现在仅周末两天的时间就会接诊五六十位患者。太白湖新区黄庄村的村民李继功，两年前一直胃疼，反酸，经常打针吃药，但依然不见好转，吃了几副中药后，胃病也好了，这让他非常感激。“医德高尚，服务周到”，这块锦旗上的内容也许是李继功对医生们最好的褒奖。

目前国医堂门诊室就有十个，基本上每天都会爆满。“现在大家对身体保健特别重视，越来越重视身体健康，中医对预防和治疗疾病方面有得天独厚的优势，而且治疗价格相对来说并不太高。”何爱国

告诉记者，有的几副中医就几十块钱，而且能除病根，很受老百姓欢迎。

济宁市中西医结合医院前身为“济宁市任城区中医院”，2011年9月由济宁市卫生局批准更名为“济宁市中西医结合医院”。目前已发展为集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体的二级甲等中医院，综合实力在济宁地区所有同级别中医院名列前茅。医院现有临床、医技科室29个，住院病区16个。开放床位500张，2014年门诊量20万人次，出院9501人次，开展各级各类手术共计3000余台次。医院现有职工483人，其中正高级职称5人，副高级职称37人，中级职称110人，研究生学历46人，本科以上学历占95%。

托管基层医院，为协作医院“造血”

大医院患者人满为患，而部分乡镇医院患者“门可罗雀”，甚至面临停业。老百姓看病难，看名医更难。济宁市中西医结合医院帮扶托管基层医院，不只是形式上串门的“亲戚”，而是扎扎实实走到基层医院，带去技术支持，提升基层医院服务质量，服务周边百姓，切实解决了百姓看病难、看病贵。

长沟镇医院是长沟唯一一所医院。承担着周边5万多人口的医护、急救及其他社会公益事务。但此前，这里专业技术人才匮乏、设备陈旧落后，发展相对滞后“病床不足10张，而且债务累累，原处的病房楼属于危楼。”济宁市中西医结合医院副院长韩广瑞表示，刚开始接手帮扶长沟镇医院的时候，医院还有50多名职工，门诊、病房几乎没人，医院已经入不敷出，面临着停业。

与济宁市中西医结合医院成功“联姻”后，济宁市中西医结合医院内科、外科、骨科、康复科等科室主任就被相继请到长沟。各科室人员同期排班，30多名医务人员前来进行技术支持，加速推进了两家医院的人才技术对接。长期以来的帮助，让医院业务水平显著提高，多项新业务、新技术填补了当地空白。“除了核磁共振外，在济宁市中西医结合医院能做的检查，在长沟都能做。”韩广瑞说。

“我们不仅要为对口协作医院‘输血’，更要为他们‘造血’，增强这些医院的自我提高和发展的能力。”济宁中西医结合医院院长张培培说，济宁市中西医结合医院帮扶长沟镇医院，采用的是实行医院运营联合管理，业务科室重点托管，长期派驻专家，从临床业务、学科建设和医院管理方面全面指导的模式。这样可以将基层医院和帮扶医院紧密结合起来，基层医院的医护人员也会更有干劲，自身的服务也有所提升，救助治疗更多的患者。



人才济济，推动医院全方位发展



协作医院为儿童免费查体

济宁市中西医结合医院学科实力雄厚，其中脑病科为“国家中医药管理局农村医疗特色专科”，针灸科为“山东省重点中医特色专科”，肛肠科、康复科为“济宁市十二五中医药重点专科”，护理为“济宁市第五批中医药重点专

科建设单位”。医院设备先进，拥有如：GE核磁共振成像、CT，日本岛津大型血管造影机、西门子多功能彩超、东芝数字胃肠、日本岛津DR、奥林巴斯电子胃镜、椎间孔镜以及多种先进的临床检验设备等。

医院高度重视中医事业发展，2008年成立国医堂，并拥有两个“山东省名中医药专家传承工作室”，1人参加了“第一批山东省高层次优秀中医临床人才”培训，10人参加了“山东省五级师承教育”，数十名中医骨干参加了“山东省中医临床骨干医师培训”，经过多年发展，中医妇科、不孕不育、脾胃病等已形成品牌科室。

医院还承担着山东中医药大学、济宁医学院等教学单位的临床教学任务，每年接受实习生、进修生百余名。

医院连续12年被评为市级精神文明单位，2002年被山东省人事厅、卫生厅评为“全省中医工作先进集体”、多次被济宁市卫生局评为“中医工作先进集体”、“全市医疗工作先进单位”等荣誉称号。目前医院是济宁市中药学会“中风病专业委员会”和“疼痛专业委员会”的主任委员单位，显示了医院在学科建设及学术成就方面的领先地位。